
0

ReFrastructure

27.01.2024

HAAR GEHT DEN MEHRWEG
BÜRGER*INNEN-BEFRAGUNG
Ergebnisse, Juni und November 2023



Haarer Bürger*innen bewerten das Mehrwegangebot
Online Umfrage über Rathausblatt, Facebook und Instagram

Wie zufrieden sind sie mit dem Angebot an 
To-go-Mehrwegverpackungen in Haar?
Skala von 1 -10
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Anteil der Zufriedenen (7+) 
steigt von 33% (Juni) 
auf 51% (November). 

Juni 2023 – 45 Antworten
vor dem Piloten

November 2023 – 39 Antworten
nach dem Piloten 
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Viel Kritik am Angebot und Anerkennung für den Piloten

Womit sind Sie besonders zufrieden oder unzufrieden?​ (offene Antworten)
Jeweils etwa 70 Hinweise werden 13 Themen zugeordnet.
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Vorher Nachher

Angebot/
Gastronomen

Betriebe bieten Mehrweg wenig 
und wenn, nur auf Nachfrage an

Wissen
Geringes Bewusstsein für 

Problem und Chancen
Infopoint mit Aus-

stellung war hilfreich

Rückgabe
Kompliziert und 

aufwendig
Aufwendig, aber erste

gute Erfahrungen

Pilot Offen und neugierig Lob und auch Dank

Politik (-)
Mehr Erwartungen, 

auch an die Gemeinde

Hygiene Einige Bedenken (-)
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Dass ich gar nicht weiß, 
wer es alles anbietet. 

Zudem habe ich wirklich 
hygienische Bedenken.

Habe es bis jetzt kaum 
wahrgenommen

Es sollte mehrere 
Abgabestellen verteilt 
über Haar geben

Es gibt noch zu viele 
Anbieter mit Einweg: 
z.B. Iseo, Second Street 
Cafe, BeirutBeirut

Ich finde nicht, dass 
die Gastronomen in 
Haar den MW 
Gedanken leben. Hier 
ist bei vielen Luft 
nach oben.

Wurde bisher nie aktiv 
angeboten. 

Ich sehe es nur etwas kompliziert, da 
man die Verpackung abspülen und 
dann irgendwo abgeben muss. 

Aufwand zu groß 

Schade ist das es viel 
zu viel systeme gibt

Super Konzept Wissen fehlt

Geringes Angebot

mühsam

funktioniert total easy

Gut finde ich Recup 
bei Traublinger. 

bei liebold zB bekommt 
man mit mehrweg 
geschirr das essen sogar 
günstiger,  und jedes mal 
in einem neu 
ausgetauschten behälter. 

Gute Beispiele aus Haar

Die Idee einer gemein-
samen Linie und vielen 
Abgabemöglichkeiten 
begrüße ich sehr

Es wäre super, wenn 
eines etabliert 
werden würde!

Das der Müll reduziert 
wird und man 
nachhaltiger lebt.

Motiviert für den Piloten

Das Angebot ist da …

Das sagen Menschen in Haar vor dem Piloten​
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Es wäre toll, wenn an 
unseren Schulen, in den 
Mensen und beim 
Pausenhof, ausschließlich 
Mehrweg angeboten 
werden würde

Meiner Ansicht nach 
brauchen wir greibare 
Vorteile, damit Mehrweg 
Spaß macht. Z.B. etwas 
niedrigere Preise beim 
Liebold.

Rückgabeautomaten 
könnten sich auf der 
Kundenseite 
motivierend auf die 
Nutzung von 
Mehrweggeschirr 
auswirken.

Es stapelt sich auch zuhause. 
Der Gedanke sich zu 
erinnern und.zeitig zurück 
tragen ist eine Umstrllung.

wo wir bestellen 
entsteht extrem viel 
Müll. V.a. beim Chinesen.

Aber es ist auch immer ein 
bisschen peinlich dass zu fragen, 
vielleicht könnte man deswegen 
noch so ein Schild machen: 
Mehrweg erwünscht oder so? 

Da müssten noch sehr 
viel mehr Betriebe 
mitmachen. 

Die vereinfachte 
Rückgabemöglichkeit 
war hervorragend. 

Kompetente 
Abwicklung, 

Konstruktive Anregungen

Weiterhin geringes Angebot

die Rückgabe am 
Infopoint war hilfreich

zu aufwändig um 
es regelmäßig zu 
nutzen, Rückgabe 
etc. 

Ein Abholdienst mit 
Spülservice würde, 
meiner Meinung nach, 
vielen Gastronomen 
gerade mit kleineren 
Küchen und Restaurants 
helfen. . 

Rückgabe ist kritisch

Gute Mischung aus 
Information und 
Handlungsmöglichkeiten.

Danke für die tolle 
Initiative, praktiziere 
ich seit Jahren mit 
eigenem Gefäss.!

Sehr 
motiviertes 
Team

Pilot wird anerkannt

verschiedene Anbieter 
erschweren Rückgabe

Und das nach dem Piloten​

Der Umwelt ist es 
schon sehr nützlich. 
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Mehrweg-Bedenken Angebote vorher nachher

Geringes bzw. unbekanntes 
Mehrwegangebot

42% 33%

Vielfalt unterschiedlicher 
Mehrwegsysteme

18% 2%

Aufwand der Nutzung bzw. wenig 
Rückgabeorte

20% 10%

Kaum proaktives Angebot durch 
Letztvertreibende

20% 10%

Hygienische Bedenken bzgl. 
Mehrweggeschirr

9% -

→ Informationen im Rathausblatt, Facebook, 
Instagram, Infopoint in der Leibstraße 24 

→ Mehr Gastronomen bieten Mehrweg an 
(z.B. BeirutBeirut in Haar)

→ Alle teilnehmenden Gastronomen nehmen 
alle Behälter zurück + Rückgabe im Infopoint

→ Viele Systeme, aber eine Infrastruktur für 
Rückgabe und Reinigung

→ Hygiene wie im Restaurant, professionelle 
Reinigung der Behälter vom Infopoint 

Pilot adressiert Haarer Bedenken​

% der Nennungen in Online Umfrage
Juni – November 2023
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